

这是江西省吉安市吉州区钓源古村(2025年7月9日摄,无人机照片)。新华社

有绿、有技、有特色 在“活力中国调研行”中感受乡村振兴新活力

生态兴农: 擦亮高质量发展绿色“招牌”

江西省于都县潭头村,3000余亩蔬菜钢架大棚坐落在道路两侧。大棚内富硒丝瓜、黄瓜等蔬菜长势喜人,村民们忙着采摘蔬菜,准备装车发往全国市场。由于当地土壤富含对人体有益的硒元素,这里的农产品广受欢迎。

打好“生态牌”,做好“硒文章”,是潭头村脱贫致富的秘诀。村里先后成立合作社、引进龙头企业,建成集冷链、物流、深加工于一体的富硒产业园。完整的富硒产业链一头连着田间地头,一头连着城市餐桌。

如今,潭头村已获得多个富硒产品认证,绿色农产品不仅走俏粤港澳大湾区市场,还搭上中欧班列出口海外。“去年村集体经济收入达到355万元,较2018年增长了44倍。”潭头村党总支书记刘连云说。

江西省委书记尹弘表示,绿色生态是江西最大财富、最大优势、最大品牌。全省坚持把绿色发展理念融入农业产业链全过程,大力发展战略性农业,全面打响“生态鄱阳湖·绿色农产品”品牌,因地制宜发展林下经济,积极培育生态旅游、森林康养等新业态,不断提高农业综合效益和竞争力,加快把生态优势转化为发展优势。

推动乡村自然资本加快增值,让好生态成为乡村振兴的支撑点,正在成为各地实现高质量发展的重要手段。

数年前,几名游客对路边鲜花的夸赞,为青海西宁大通县边麻沟村提供了致富灵感。

村干部积极行动起来,依据当地气候特点引进鲁冰花、勋章菊、鸢尾花等高原适生花卉,打造出占地数百亩的花海景区,游客纷至沓来。如今,边麻沟村许多农民吃上了旅游饭,实现了不离乡的梦想。

农民生活好,不仅收入要提高,环境也要变优美。以农村人居环境整治提升为抓手,美丽乡村建设为乡村振兴增光添彩。

“厕所革命”,让吉林省和龙市光东村实现了蜕变。2015年以来,光东村完成210户旱厕改造与污水管网升级。今天的光东村,文化广场、健身器材等设施一应俱全,村民容貌干净整洁,村民生活多姿多彩。

近年来,我国农村人居环境明显改善。目前,全国农村卫生厕所普及率达到75%左右,农村生活垃圾得到收运处理的行政村比例稳定保持在90%以上,教育、医疗、养老等基本公共服务水平不断提升。

生态农业蓬勃发展、美好村景“生金”富民、万千农民安居乐业……以绿色发展理念为引领,越来越多“绿水青山”正在转化为造福农村的“金山银山”。

科技助农: 修炼创新升级“硬核”功夫

科技如何赋能“黑土粮仓”?置身长春国家农业高新技术产业示范区,各式玉米新品种在新技术的帮助下快速生长。借助激光补光等技术,这里未来预计可实现各种作物年育苗能力1亿株以上。

长春国家农高区管委会副主任王海成介绍,围绕培育玉米良种目标,以及食品、智能农业装备等产业,长春国家农高区三年来累计实施5000万元以上建设项目20个,高水平科创平台和高标准基地初具规模。

得益于农业科技创新,吉林2024年粮食产量创853.2亿斤历史新高,农业产业链、强链加快,为“中国饭碗”提供了更多“吉林好粮”。

吉林省委书记黄强表示,吉林坚持全领域推进农业科技创新,以良田、良种、良机、良法、智慧农业“四良一智”促生产、提产能、增效益。全省将坚决扛稳维护国家粮食安全重任,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,以高水平农业科技自立自强支撑乡村全面振兴。

力由“新”生。当前,全国多地着力锻造科技实力,进一步发挥新质生产力在推动乡村振兴过程中的重要作用。

“肉厚皮薄口感鲜”,在江西,这句话形容的是辣椒。近年来,高安市上湖乡富硒辣椒产业园的辣椒产品生产效率显著提升,数字辣椒共享平台的运用功不可没。

“点点手机,就能实现辣椒种植、产品生产过程中各项数据一屏统览,并根据平台反馈远程调控相关指标,降低劳作成本。”上湖乡党委副书记黄鑫边演示边介绍。

科技,能让种田更高效,也能让优质农产品“叫得响”。

在青海海东,以大数据、AI等技术为依托,青海河湟农林牧商品交易有限公司帮助2万余件特色农产品找到市场。

“公司已建成含九大系统的数字化交易平台,聚集2600余家青海企业,开展超200场电商培训,覆盖2万多名从业者,与14个省份建立供销联系,累计交易额突破13亿元。”公司负责人靳邦昀说。

中共中央、国务院印发的《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》提出,“以农业关键核心技术攻关为引领,以产业急需为导向,加快以种业为重点的农业科技创新,推进重大农业科技突破,以发展农业新质生产力推进农业强国建设”。

科技推动农业生产、加工、销售方式全面转型升级,广大农村呈现欣欣向荣的新气象。

在吉林省吉林省永吉县鑫丰种植农民专业合作社,农民驾驶农机进行水稻插秧(2025年5月26日摄)。新华社



在青海省青海省大通县边麻沟花海景区,工作人员与一名同家人游玩的小朋友互动(2025年7月22日摄)。新华社

特色惠农: 因地制宜开辟致富新路径

45岁的织工寇胜英坐在织机前,指尖在经纬线间灵巧穿梭。“这活儿慢,从头到尾织完,少说得一年,慢了要一年半。”一旁织好的挂毯上,青海湖畔的水鸟振翅欲飞,逼真且精美。

在青海西宁的圣源地毯集团有限公司,记者见到了国家级非遗代表性项目——加牙藏族织毯技艺的精湛、隽永与清新。流传数千年,藏毯蕴含的匠心一脉相承;机织工艺的研发与凹凸纹样、闪光图案等现代设计的融入,又使藏毯突破“土特产”的范畴,走向更广阔的市场。

圣源地毯副总经理杜非告诉记者,公司生产的藏毯不仅供应国内市场,还出口美国、德国等多个国家。公司有近千名员工,其中不少是当地少数民族群众。

在尊重农业、农村发展普遍性规律的基础上,立足各地“特殊性”寻求突破,方能闯出新道路,开辟新局面。

青海省委书记吴晓军表示,青海坚持“绿”为底色,“特”为突破,大力培育清洁能源、生态旅游、绿色农牧、绿算等特色优势产业,加快推动生态价值转化与产业升级互促共进,打响高原土特产品牌,以“产业旺”促“乡村兴”,努力把“高原净土”生态优势转化为高质量发展动能。

立足禀赋优势,用好因地制宜方法论,以市场为导向实现产业致富,成为各地推动乡村振兴的共识。

在吉林博大农林生物科技有限公司,人参利用的可能性远超想象——这里不仅有全须参、人参酒,还有红参烟酰胺蓝莓汁饮品,红参金箔香皂等各色时髦产品。“新颖的养生、日用产品正在让人参成为更多年轻人的选择。”公司负责人王淑范说。

近年来,吉林正通过多元化的市场布局,推动特色农产品产业集群加速崛起。

农文旅协同发展,是做强农村产业的有效途径。

古建筑无力修缮、土地抛荒撂荒、人居环境每况愈下……江西省吉安市吉州区,拥有千年历史的钓源古村一度面临消亡的困境。

当地政府引入文旅集团,实行统一规划、统一建设、统一运营。几年过去,钓源古村古建筑修缮一新,农业生产环境改善,“吃住行游购娱”一条龙的文旅体系逐步建立,“空心村”彻底蜕变为“网红村”。

2025年中央一号文件指出“发展乡村特色产业”,并提出打造特色农业产业集群、推进乡村文化和旅游深度融合等具体举措,为壮大县域富民产业规划路径。

以绿色为底色、创新为依托、市场为导向,各地乡村振兴的深入实践,正在为农业农村高质量发展开辟更广阔的天地。

新华社北京8月4日电



游客在江西省吉安市吉州区的钓源古村游览(2025年7月9日摄)。新华社



“十四五”期间,中国货物贸易规模连续跨过5万亿美元、6万亿美元两个台阶,稳居全球第一;服务贸易规模首破1万亿美元,位居全球第二;出口、进口国际市场份额稳定在14%和10%以上……经贸大国地位进一步巩固。

眼下,“十四五”规划主要目标指标进入冲刺收官阶段。迎难而上,聚力攻坚,以创新优质的产品、多元稳定的市场、抢抓机遇的拼劲,中国外贸在“风高浪急”中乘风破浪,奋力交出一张质量高、成色足的“韧性答卷”。

顶压前行,勇立潮头破困局

2026年美加墨世界杯的战鼓还未擂响,“义乌制造”已率先“破门”全球市场。据义乌海关统计,2025年上半年,义乌体育用品及设备出口58.6亿元,同比增长16.8%,其中对美加墨等地的体育用品出口增长12.0%。

申请设计专利,针对不同市场定制产品、借赛事加速品牌出海……“世界超市”义乌从设计端到生产端的全链条敏捷响应,恰是我国外贸顶压前行、化危为机的鲜活例证。

事非经过不知难。这几年,全球单边主义、保护主义升温,外部环境复杂性、严峻性、不确定性增加,但我国外贸实现逆势增长。与“十三五”末的2020年相比,2024年我国货物贸易进出口总值增长32.4%,知识密集型服务贸易额增长38%,可数字化交付的服务进出口额增长近四成……外贸韧性与活力凸显。

“外贸之路既非坦途也非遥不可及,我们提前做好技术储备、积极延伸产业链布局,不断提高全球制造、全球服务、全球合作的能力。”谈起面对海内外竞争加剧、材料供应波动等“闯关”经历,惠州亿纬锂能股份有限公司财务中心运营部总监朱小军感慨万千。

商务部部长王文涛表示,越是困难大、挑战多,越能体现我国制度优势、庞大市场和完备产业体系优势,越能展现我国经济的广阔潜力、强大韧性和强劲活力,越能彰显我国负责任大国的责任担当。

以变应变,创新提质强支撑

炎炎夏日,空调、风扇、遮阳伞等“清凉产品”成为热门出口商品。走进江苏腾魄休闲用品有限公司,各种型号规格、造型新颖别致的庭院伞整齐排列。

“依托智能化技术,这些可调节角度、带照明级电动旋转功能的产品,可实现对不同时段阳光角度的遮蔽,在海外市场很受欢迎。”公司关务负责人王芳说,今年以来,企业的高端定制户外遮阳用品已远销海外50多个国家和地区,目前公司出口货值近8000万元,同比增长50%以上。

从拼“量”拼“价”,到竞“智”逐“新”,我国外贸经历了深刻的结构性变革,“质升”“质优”成为显著标识。

据统计,2024年,货物贸易中高技术产品出口占比达到18.2%;今年上半年,我国高技术产品出口同比增长9.2%,连续9个月保持增长,其中自主品牌在高技术产品出口中的占比提升至32.4%。

“中国制造业正突破关键核心技术壁垒,在全球价值链中完成能级跃升。”中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东说,电动汽车、船舶、工业机器人等产品的崛起重塑了我国出口竞争力,即便面对关税压力仍能有效稳住市场。国货潮品走俏,也让各国充分感受到中国的生产力、创新力。

走出“舒适区”,培育新增量。面对地缘政治风险和贸易壁垒,以跨境电商、保税维修、市场采购等为代表的新业态新模式助力各国消费者、生产者“买全球、卖全球”,成为稳外贸的重要引擎。

数据显示,2024年我国跨境电商进出口2.7万亿元,比2020年增长67%;今年上半年,全国保税维修业务进出口货值同比增长7.5%,进一步释放外贸增长潜力。

叠加发力,开放引领再出发

“等不是办法,得主动找新航道!”山西嘉世达机器人技术有限公司董事长牛立群告诉记者,近段时间,为了更好应对外部冲击,公司果断开拓欧洲和新兴市场。虽然过程并非一帆风顺,但在安排展会、关税减让、优惠贷款、信用担保等政策“组合拳”支持下,来自多国的订单已排到四季度。

开放带来进步,合作才能共赢。我国是150多个国家和地区的最主要贸易伙伴,2024年,我国与共建“一带一路”国家贸易比重已超过50%。今年上半年,我国对190多个国家和地区进出口实现增长,贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61个,比去年同期增加5个。

加快发展服务贸易,正是扩大高水平对外开放、培育外贸发展新动能的重要抓手。

还有不到40天,2025年中国国际服务贸易交易会(服贸会)将在北京举行。目前公布的首批参展商名单中,共有648家企业机构,参展企业整体国际化率超过20%。

举办消博会、进博会、广交会、链博会等重点展会,扩大面向全球的高标准自贸区网络和对最不发达国家单边开放,加快与东盟等有关国家和地区自贸协定谈判进程……国际经济秩序和治理体系面临严重冲击下,我国进一步发挥政策叠加优势,对接国际高标准经贸规则,稳步扩大制度型开放,为贸易强国建设注入不竭动力。

开放的土地,永不惧风浪。王文涛表示,展望“十五五”,将更大力度推进贸易高质量发展,壮大创新动能,加大力度扩大进口,加强国际合作,增强贸易韧性,努力构建开放合作、共同发展的国际经贸格局。

新华社北京8月4日电

上半年我国服务进出口总额同比增长8.0%

新华社北京8月4日电 商务部4日发布数据显示,今年上半年,我国服务贸易稳步增长,服务进出口总额38872.6亿元,同比增长8.0%。

数据显示,上半年,我国服务出口16883亿元,同比增长15.0%;进口21989.6亿元,同比增长3.2%。服务贸易逆差5106.6亿元,比上年同期减少1522.1亿元。

知识密集型服务贸易保持增长是一大特点。上半年,知识密集型服务进出口15025.4亿元,同比增长6.0%。其中,其他商业

服务、电信计算机和信息服务进出口规模较大,金额分别为6391亿元、5293.8亿元,增速分别为3.1%、12.7%。知识密集型服务出口8650.4亿元,同比增长7.8%;知识密集型服务进口6375亿元,同比增长3.6%;顺差2275.4亿元,比上年同期扩大409.2亿元。

此外,旅行服务出口增长最快。

上半年,旅行服务保持快速增长,进出口达10802.9亿元,同比



游客在江西省吉安市吉州区的钓源古村游览(2025年7月9日摄)。新华社

乘风破浪!中国外贸奋力交出「韧性答卷」